

首次有內企參與 李家超率團訪中東拓經貿

【香港商報訊】記者戴合聲報道：行政長官李家超率領經貿代表團正式展開中東訪問行程。他昨日在社交平台發文指，與卡塔爾已大致完成促進和保護投資協定的談判，期待雙方在商定的時間早日正式簽署協定，促進更蓬勃的雙向投資流動。

昨晤卡塔爾國家元首

李家超昨與卡塔爾埃米爾（國家元首）和首相兼外交大臣會面，就加強香港與卡塔爾的經貿、投資及人文合作深入交流。李家超表示，卡塔爾是香港在中東地區第三大貿易夥伴，香港也高度重視與卡塔爾的投資聯繫。他也邀請卡塔爾探索利用香港作為國際金融中心和國際

創科中心的優勢，發掘投資和商業機遇，實現互利共贏。

第十屆「一帶一路」高峰論壇將於9月10日至11日舉行，李家超鼓勵卡塔爾的官員和商界領袖參與，共同慶祝這一個里程碑，並與各地的合作夥伴建立更緊密的合作關係。

逾20內企代表隨團參訪

今次李家超率領超過50人的代表團訪問卡塔爾和科威特，是上任以來第二次出訪中東。是次出訪，是特區政府大展拳腳「拼經濟」的又一舉措，亦是香港發揮「內聯外通」的作用、更積極貢獻國家發展的體現。代表團

除了30多名來自香港工商界及專業界領袖外，首次有20多名來自浙江、福建和廣東等地的企業家，涵蓋金融、工商、貿易、基建、創科、運輸物流等範疇。

此間分析人士認為，在「一國兩制」下，高度國際化、跟國際貿易法規充分接軌的香港，有豐富國際交往合作的經驗，特區政府今次帶領內地企業「走出去」，充分體現香港作為「超級聯繫人」及「超級增值人」的能力和價值，既證明香港的能力所在，亦是向世界展現自身優勢的良機。兩地的商界代表既能趁機在中東尋覓投資機會，亦可以進行溝通、交流，甚至商討合作的機會，將兩地商界的合作帶上新台階，優勢互補、分工合作、一同發展。

信佳國際創辦人吳自豪談傳承

年輕人有新方法應對新挑戰



老牌電子製造服務供應商信佳國際創辦人與兩位接班人接受本報記者訪問，娓娓道來「成功訣竅」。左起分別為吳民進、吳自豪和吳民卓。

記者 林德芬攝

在一個捐贈儀式上，吳自豪（前排右二）與吳民進（前排右一）一起出席。

信佳國際供圖

棄教鞭轉投電子業

吳自豪：創業要有堅持

面對香港工廠北移，但無阻吳自豪對電子業的熱忱。於香港中文大學主修物理的吳自豪畢業後曾執教鞭，但最後還是選擇轉賽道，投入電子行業。

吳自豪表示，自己對電子學早感興趣，大學三年級便選修電子工程學，畢業後，在電子廠工作了數年，其後加入香港理工大學從事教學工作，最終發現自己喜愛實踐，認為要學以致用，遂從事電子行業。雖然90年代初期很多香港工業已轉移到內地生產，但他卻覺得是一個機會，於是在1991年便成立從事電子產品研發、製造及銷售的電子製造服務供應商——信佳。

毅然走到日本覓商機

「成立信佳的目標是希望可做到好品質的電子產品，憑着此信念，我就走到日本尋找商機。」他認為，日本人對品質要求好嚴謹，如果能夠取得日本客戶，對公司業務是個肯定，所以毅然決定走訪日本。經別人介紹下，吳自豪認識了一些日本的電子公司高層，並成功獲得日本客戶的訂單。

創業初期，吳自豪透露，公司也面對不少挑戰與困難。例如，公司承租的廠房曾因房東欲出售而差點被迫搬遷，最後幸好房東改變主意，更將廠房出售予他們，但這個買廠房過程決定倉卒，公司一度面對財務緊絀，幸獲得日本客戶的支援，最終解決到問題。

看好寵物業務機遇

為何從電子行業開拓到寵物業務？吳自豪表示，由於公司一直對寵物電子產品有多年經驗，如電子狗帶等，加上發現當一個地方的經濟發展起來後，就會有越來越多人養寵物。同時，看到寵物智能保姆是一個機遇，所以公司成立部門專攻寵物業務，其後除了智能寵物產品外，也擴展到狗糧、貓糧等，以及一些寵物用品，集團相信除了電子主業外，這也是個新發展機遇。

本港老牌電子製造服務（EMS）供應商信佳

國際（912）從一間只有7個員工的家庭式工業，發展到一家擁有超過2000人的多元化集團，業務涉及研發、製造及銷售電子產品，以及寵物相關產品。信佳國際創辦人吳自豪於2023年6月退下火線，交棒予第二代接班人。作為一位在電子業界打滾超過40年的老牌工業家，有何成功訣竅分享予年輕人，又為何選擇這個時候退下火線？他與兩位接班人齊齊接受本報記者訪問，娓娓道來箇中緣由。

企業需要不斷有新元素

「一個企業需要不斷有新元素、新的人際設計，我認為我有的是經驗，但是在新的市場環境下，年輕一輩更加能夠感受到，我相信我們年輕的專業管理團隊能夠為集團帶來新嘅。」吳自豪認為，不論發展電子產品業務，還是寵物業務也好，兩者市場變化都很快，期待年輕一代能夠用新方法來應對新挑戰。

對於香港不少企業面臨「二代不願接班」問題，吳自豪坦言自己比較民主，不會強迫兒子入行。「當初和兩兒子說畢業後可加入集團工作，但若然覺得外面有更多發展，那就並非必然要加入集團。」他指出，總之希望兩兒子因為喜歡、覺得有機遇才加入集團。

吳自豪坦言，看到有些企業的創辦人負責整個企業決策，管到幾十年，認為這種做法不好。「因為時代不斷改變，三十年前你成功的經驗，今日再用同一方法，成功機會不大，因為時代已經變了，我覺得應該放手，讓年輕一代接手，讓他們用新方法營運。」

信佳國際兩位新紮接班人同場分享了當初加入集團的決定。

「作為第二代接班人，我們要與時並進，要看到新機遇，要有創新思維，也要明白上一輩創業遇到的艱難，與我們現時遇到的困難或有不同，因而我們要勇於創新，亦要勇於承擔，不斷去改善，正如剛才Doctor（指父親）所言，堅持好重要，這些都可以助企業持續發展。」信佳國際行政總裁吳民卓（Alfred）說。

接班人看好家族生意平台

於2023年7月1日接任

CEO的Alfred表

示，加入信佳

前，自己

結道，創業要有堅持，即使遇到困難也不要太快放棄。他認為，現時創業比二十、三十年前容易得多，因現時創業較容易能夠找到創業基金來支援，令到創業成

功機率比以前大。至於守業方面，吳自豪認為，以最

佳的誠信來做生意，至為重要。吳民進補充說，正如公司名稱「信佳國際」的「信」一樣，以誠信為先，提供最好質量產品予客戶，兌現對客戶的承諾，這是最重要而長久的事。

曾經於美國高通（Qualcomm）做芯片研發，在那裏接觸了很多Starup（初創企業），但發現這些Starup原來沒有自己的生產能力，他們的生產不少需要自尋廠房幫手，當時看到香港特區政府指要支援創科企業，因此自己覺得「返嚟」（回流香港）是一個機會。而這個家族生意也是一個平台，讓他可以將想做的事情做得快好多，且影響力更大。

Alfred笑言自己做研發出身，是個「宅男」，銷售非專長，但回流香港後學習了很多，也將研發經驗帶回來，加強集團的研發能力。

Alfred持有美國麻省理工學院電子工程及計算機科學學位，曾在IBM、諾基亞及高通任職。Alfred表示，回流香港後，接觸到很多有創新思維的同行，也發現香港有5間大學是全球100強，其研發標準基本上與他在美國體驗的是同一水平。「現時香港想成為國際創科人才的集中地、創科中心，我覺得是有機會的，大家努力喲，抱有國際視野。」他說。

「正如爸爸所言，佢都無話一定要我們回來幫手。」信佳旗下佳寵集團行政總裁吳民進（Anthony）說。不過，Anthony認為，加入家族企業當然首要有趣。

「作爲細佬通常都搞其他嘢，自己當時畢業出來就做Sales（銷售員），銷售一些電子零件，發現電子行業不太適合自己，覺得既然哥哥是這方面專長，那自己就可選擇發展其他方面，加上有信佳這麼好的平台，去嘗試新事物，就這樣加入集團。」他說，發現寵物業務不會太刻板，幾好玩，並看好寵物業務發展前景，希望未來能改變寵物生態圈。



掃
碼
睇
片



採訪手記

形的貢獻。衆所周知，一談起香港工業，大家總會想起穿膠花這類工種，為了讓新生代重新認識香港工業，去年香港工業總會及香港科技園公司合辦「工業X創科體驗之旅」，信佳國際也參與其中，更擔任活動企業導師。

身兼香港電子業總會（香港工業總會第五分組）主席的吳民卓認為，本港要推動新質生產力發展，需要更多人才，信佳國際也視為使命，希望透過這類活動，讓同學仔或家長看到，工業並非只有穿膠花這些東西，目前工業生產可以指高科技、設計產品等，讓新生代明白原來此行業遠且可發展的，「只要入行揀選從事『實』的東西，就無咁易被AI取代」。

「最想是吸引同學仔入行，希望吸引一群仍然就讀中學，尤其中三、中四學生，令他們在揀選文理科前，想清楚是否想入行，當然揀選讀理科入行會較着數啲。」吳民卓說。

香港商報

Hong Kong Commercial Daily
中國政府特許在內地發行之報刊

在商言商 香港報章

2025年
5月 | 12 星期一

今天出版1疊共8版

1952年創刊 第26023號

香港政府指定刊登法律廣告有效刊物
港澳台及海外每份零售12元港幣

廣東省外每份零售5元人民幣

廣東省每份零售4元人民幣



香港商報 APP
香港商報官網



418922461888899

距離第二十一屆中國（深圳）國際文化產業博覽交易會
還有10天
2025.5.22-26 深圳國際會展中心（寶安）



碼上看
「小齊哥」任賢齊為文博會熱力打call



薛家燕母親節
懲教所教跳十字步



掃碼睇片

薛家燕母親節
懲教所教跳十字步



掃碼睇片

深圳啓用大型無人機
監控電單車



掃碼睇片

盡社會責任
為港培養更多人才

企業除了賺錢外，更要有社會責任。

記者當日採訪，看到信佳國際雖然規模未算業內最大，但默默地為行業作出無

形的貢獻。衆所周知，一談起香港工業，大家總會想起穿膠花這類工種，為了讓新生代重新認識香港工業，去年香港工業總會及香港科技園公司合辦「工業X創科體驗之旅」，信佳國際也參與其中，更擔任活動企業導師。

身兼香港電子業總會（香港工業總會第五分組）主席的吳民卓認為，本港要推動新質生產力發展，需要更多人才，信佳國際也視為使命，希望透過這類活動，讓同學仔或家長看到，工業並非只有穿膠花這些東西，目前工業生產可以指高科技、設計產品等，讓新生代明白原來此行業遠且可發展的，「只要入行揀選從事『實』的東西，就無咁易被AI取代」。

「最想是吸引同學仔入行，希望吸引一群仍然就讀中學，尤其中三、中四學生，令他們在揀選文理科前，想清楚是否想入行，當然揀選讀理科入行會較着數啲。」吳民卓說。